


Zo-1) Skizzieren Sie die Herz-Wirkung von Sympathomimetika an einem selbst
gewahlten Beispiel. —Tp 3106
o 2P,
Zo-2} Nernen sle vier neuroanatomische / neurochemische Unterschiece zwischen dem
sympathischen und dem parasympathischen Nervensysiem. 70 206 (4 P

Z0-3) Fullen Sie die folgende Tabelle aus! Nennen Sie den Synthesecort, entscheiden Sie,
cb es sich um ein Neurohormon handelt! Welches Hormon ist ein Steroidhormon

welches ein Peptidhormon? TP 3106 (BP)
| __ Syntheseort? | Neutohormon jasnen? | Steroid / Peptid?

Vasopressin PG A o s L | Pl ]
ACTH NG W L Pepodk ]
Progssteron S P f\,‘kfod&qaﬁ&
Oxytocin L T G 1T VN R e ~
Contisol Acka o w WL N S o)

- i : Ch 2O

~ | Prolactin on Lo [ [290)1a ¥ !

Z0-6) Erlautern Sie kurz das Prinzip des reproduktiven und therapeutischen Klonens pei

Mensch/Saugetieren und nennen Sie je eine mogliche Anwendung.
TV mios (2P)

Zo-9) Welche Wege der Steuerung der Magensaft-Sekretion gibt es beim Sauger? Aus
welchen Bestandteilen setzt sich der Magensaft zusammen? TP 9[04
Erlautern Sie den "unbedingten Reflex" anhand der Magensaft-Sekretion. 4P

Zo-10) Welche physiologische Bedeutung hat die Linksverschiebung der O--
Bindungskurve des fétalen Blutes? TP 910y (2P

Zo0-10) Wie unterscheiden sich Blutgruppe A und Blutgruppe 0 hinsichtlich der
Blutgruppenantikérper? Warum ist es unproblematisch, wenn eine Mutter mit Blutgrupps
0 Kind(er) mit Blutgruppe A austragt? TP 3oy (2P)

Zo-11) Skizzieren und beschriften Sie den Aufbau der Reti_rrw% %e,s Menschen. (3P)
0
Z0-12) Unterscheiden Sie das Aktionspotential einer Nervenzelle und einer

, A4 BAA S5

Zo-13) Nennen Sie den Unterschied zwischen spannungsabhangigen und
ligandenabhangigen lonenkanalen und erlautern Sie dies am Beispiel der motorischen
Endplatte! TF 2oy (3P)



Zo-1) Nennen Sie den Unterschied zwischen spannungsabhangigen und

ligandabhéangigen lonenkanalen und erlautern Sie dies am Beispiel der
motorischen Endplatte. T2 §(0%

(3P)
Zo-2) Nennen Sie 3 Hormone der Adenohypophyse, deren Zielorgane und je eine
unmittelbare Funktion. TP 2108
(3P)
Zo-3) Kreuzen Sie die richtige(n) Aussage(n) an: falsches Ankreuzen fihrt zu
Punkteabzug: TP 9168 (2P)

X Herzmuskelzellen sind ein funktionelles Synzytium und quergestreift
Q  Das charakteristische Plateau des Aktionspotentials der Herzmuskelzelle
entsteht hauptséchlich durch verzégertes Offnen der K+- Kanale wahrend
der Repolarisation.

Die sympathische Regulation des Herzens bewirkt eine Verringerung

der Herzfrequenz.

Bindung von ACh an muscarinerge Rezeptoren des Sinus- und AV-Knotens
bewirkt rasche Depolarisation und erhéhte Schlagfrequenz.
Herzmuskelzellen sind einkernig und voneinander elektrisch isoliert.
Sympathicus-Mimetica wirken positiv inotrop.

,\K{DDD

Zo-4) Kreuzen Sie die ricntige(n) Aussage(n) an: falsches Ankreuzen fihrt zu
Punkteabzug: TP 310% (2P)

,§ Neurohormone werden in Nervenzelien synthetisiert.
Insulin, Vasopressin, Prolactin und GH sind Peptidhormone.
J  Cortisol, Progesteron. Aldosteron, Pepsin und Testosteron sind
Steroidhormone.
4 Firdie Wirkung eines Hormons sind spezifische Rezeptoren auf der
Membranoberfladche notwendig. Dies gilt fur alle Hormone unabhangig von
ihrer chemischen Zusammensetzung.

' Sie di -Bindungskurve von Hamogiobin in aer
Zo-1) Vergleichen Sie die Sauerstoff-Bin ' 'in ¢
) Lun%enkapillaren und in Kapillaren des Zielgewebes anhand eines

beschrifteten Diagramms. o
Welche Parameter spielen dabei eine Rolle?

~ . ; [ der Kurve?
Worin besteht der physiologische Sinn der Verschiebung 1P 3005

(4 Punkte)

e ei 2
Zo-2) Skizzieren und beschriften Sie ein Nephron. TRRIOS (
Punkte)

Zo-3) Wahlen Sie je ein Beispiel einer primaren urjd sekund?’ren Sinneszelle und
nennen Sie den Ort der Entstehung des Aktionspotentials.
Welche Funktion ist innen gemein? TP 36S o

Punkte)



Zo-4) Kreuzen Sie die richtige(n) Aussage(n) an;
falsches Ankreuzen fuhrt zu Punkteabzug:
Punkte)

TP 3CY (2

Herzmuskelzellen sind einkernig und voneinander elektrisch isoliert.

Herzmuskelzellen sind ein funktionelles Synzytium und quergestreift.

Synchrone Kontraktionen werden durch geringen elektrischen Widerstand an

den Kontakten benachbarter Herzmuskelzellen ermaglicht.

Das charakteristische Plateau des Aktionspotentials der Herzmuskelzelle

entsteht hauptsachlich durch verzégertes Offnen der K'- Kanale wahrend der

Repolarisation.

3 Die parasympathische Regulation des Herzens bewirkt eine Verringerung der
Herzfrequenz.

7 Bindung von ACh an muscarinerge Rezeptoren des Sinus- und AV-Knotens
bewirkt rasche Depolarisation und erhdhte Schlagfrequenz.

J Sympathicus-Mimetica wirken positiv inotrop.

uaau
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Zo-10) Vergleichen Sie ein thermodynamisches Gleichgewicht und ein FlieRgleichgewicht
anhand eines selbst gewéhlten Systems. Verwenden Sie die Begriffe Entropie und
Enthalpie!  T€ 3I3 A=

VZo-11) Vergleichen Sie die Sauerstoffbindungskurve von adultem und fetaier
Hamoglobin anhand eines beschrifteten Diagramms. Worin besteht der physiologische
Sinn der Verschiebung der Kurve?  T€ SI16% (2 P)

Zo-12) Nennen Sie den Syntheseort folgender Hormone und entscheiden Sie (durch
ankreuzen). ob es sich um ein Neurohormon handelt. Welches Hormon ist ein

Steroidhormon. welches ein Peptidhormon? 7€ 2183 (3 P)
Neuro- Peptid- Steroid-
Syntheseort hormon hormon hormon
Ostrogen: ... OCMOCE Y X.
Prolaktin: ... AXNCUWNRRyA X
Insulin: VS DY X .....
TGastrin: L VNV )& .....
Cortisol: I\Nl& ................................................. X

Oxytocin: ... L‘\)QU\ACA’\LM\JP'WgW ........... X

Z0-13) Beschreiben Sie stichpunktartig die physiologischen Systeme. die als Antwort auf
einen Stressor beim Sauger aktiviert werden. TP (03 (2 P)

Zo-11) Nennen Sie 3 Maglichkeiten der N-Ausscheidung und erlautern Sie diese
hinsichtlich des "Wasserverbrauchs”. TF S/G3 (3P.)

Z0-12) Vergleichen Sie aktive und passive Immunisierung! Was versteht man unteor dem
"Beoster-Effekt”? TF 0% (2P )
ssreaklion

Z0-13) Erldutern Sje stichwortartig die 2 Hauptwege einer physiologischen Stre \
beim Kitiner! TP =Ri1N- ‘ 3P



Z0-13) Wig unterscneidet sich Blutarupes A und Bl utgruppe O ninsichthich dar
Bivtgruppenantikorper? TP 9102 Jon=3
Zo-14) Vergleichen Sie die Funktionsweise eines Neurctransmitiers, eines Hormons urd
einss Pheromons und nennen Sie je ein Beispiel TP 9/02 (3 F)
Zo-15) Erlautern Sie den Begriff der” Fpedback Hcmmung anhand eines Beispiels aus
d=r Neuroendokrinolegie. TR 807 (2 P)

Zo 9) Erlzutern Sie das Gegenstrom-Prinzip an zwei Bs,sp,el n der ;J_;lethVSIO\Og e(Z

Z0-10) Nennen Sig je 2 ammoniote!ische. ureotelische und uricotelische Tiers. (3P
_ TP 3/0°2
Ammoniotelisch: Y\Cd’(“/‘iuu i3 aﬁ ........ /\, L\N"va/r“’\
Ureotelisch: .. JHQ.J{L.QLL.L. ............. | \,’ufﬁ‘vwrwm v
. . Tt e ~ \

Uricotalisch: Callstrwowe. : ,{‘SVNV\[\.AJ
Zo-11) Vergleichen Sie die Funkticnsweise eines Neurciransmiilers. 2m2s =crmons wr
eines Pheromons und rnennen Sie je ein Beispiel. TP 3167 Z =
Z0-12) \Wzhlen Sie je sin Beispie! einer priméran und sekuncérsn Sin nesIaie ung
nennen Sie den Ort der Entsishung des Akticnspotertials. Welcne run«uen istinnen
gemein? TF Z.?OZ {2 o

Z0-9) e werden im Innenohnr hohe tzw tiefe Frequenzen atgebiidet™ "Waiche
physikalischen Eigenschaften ithren zu dieser Abtiicunc? TR 9|

o

N
1o
0

ﬁv—o\

Z0-10) Weiche Rallz spielt der Bonreffek: {Lr die Sauersiciverse

Gewete? TP & (04 :

Zo-11) Erizutern Sie, wie 2ine Muskalsginda! funkticnierr? TP 3104 c P
Z20-12) Sx.zZieren S mit Beschnifiung, 2ine ainfacne chemischa urc 2ime siekinsane
Synac 2
: 2P

Z0-10) Die Salz- una Wassertalarce von Knochenfischen des SCa- ure cas Szlzyas
-~ e eTe Sailwassars
srforder unisrschiediiche A".passungen. Nennen Sie dis wesenticrer  TP/TS 3/0: Ao
= e

Zo-11) Nennen Sie drei Baispigle {Ur dig Beschrankiheit menscnigrer Sinres:gisiungen
im Vergleich zu denjenicen von Tieren! TP 2/64 bwrw. O 314 :



fag Aa Termo o, i N
- - - - = - VAR
4:‘
B i
P N S a TN - o gt o
T = - -
e
P i~ P
SCrCiirizs N o =— 0=
~

=_reccizmiz” TR I /04 R

7 Aal~rmers Salrrma joigea ~lamamm imm Al fe mag
0-9) WWeicren csirag IZiSlen ICnReniumEeEn iUl Cas M

A m
Z0o-14) I//csnaib ISt das Auf losungsvermogen ces manschiicnen Auges im Foveaberaich
ncher ais in den peripheren Retinaarealen? TR 8 (00 2P
! - -

Sie die Sauerstoffbindungskurve das Hér glcom_ {Skizz
in Ancassung an airen

£0-18) Nennen und charakiarisiersn Sie sinen Scarrruncs- und sinen Licarcen-
cestauerien ionenkanal TP 9/00 ) 2 P

- \\VV:Q": [ _ - ~ [
£0-3) ‘Nasnalo kann 2in Frosch kaine SEULgaTILNG Wig 8N SaLgel &7 ausiiiren soraer
A 5o = = SOt S oo
MUl Cig LU schiucken? rr 9/00 7
o
J

Zo-7) Ertattern Sie anhand einer Skizze mit ceschrifisten Achsen cie Sauersict-
2incdungskurve des Hamaoglobins. 2 Py TP Ulag
Z0-8) 'Nie wird Giucose aus Zer Nanrung _cerczs Uarm

snscorien? (2P, 7P /00

a A ~ P T PN AT ~ i A m~ 1 e imera ~ A N Aea
20-58) VWie versiaen sicn Cle lcner Na° K& Clurd Ca™ auf Zer inira- urc exrsosiiuiaren
=) - I3 —~ [ I b ompme - .- —~ 3
Szum? Wie kemmt ces Rubecctartal zusiance? ‘3 P T 4 /dg

- - - .

7 ~_3) Nenren Sie jeweils 2in Hormon des Vorder- und des Hinterlappens der Hy avse und

bezeichnen Sie das Zielorzan (2P TP ¢/99 Ly
- | . + L SERR
\orderlagpen: Hermon: ACTH Zielorzan .. AR
Hinterlappen. Hermon: ... \}(LIJ?\Q'M\V\ ... Zielorgaw e,

T 4 /99

Zu- ") Wie ist das Sdugerherz in das Kreslaufsystem integriert” Skizzieren und benennen Sie

die vier Herzkammern und vier zu- bzw. abflihrende GeralBe. Geben Sie die Fl ieflnchtung an.

(2P)y TP /39




Fragen fiir die Diplom-Vorpriifung Bioclogie am 24. 03. 2006

Teilgebiet Zoologie

Zo-1) Skizzieren Sie die Herz-Wirkung von Sympathomimetika an einem selbst

gewahlten Beispiel.
(2P.)

Zo-2) Nennen Sie vier neuroanatomische / neurochemische Unterschiede zwischen dem
sympathischen und dem parasympathischen Nervensystem. (4P)

Zo-3) Fillen Sie die folgende Tabelle aus! Nennen Sie den Syntheseort, entscheiden Sig,
ob es sich um ein Neurohormon handelt! Welches Hormon ist ein Steroidhormaon, welches
ein Peptidhormon? (6 P.)

Syntheseort? | Neurohormon ja / nein? Steroid / Peptid? |

Vasopressin

ACTH

Progesteron

Oxytocin

Cortisol |

Prolactin




L RS R RSN IVl -

Z0-4) Welche anatomischen Besonderheiten haben fetales(r) Herz/Kreislauf des
Menschen im Vergleich zum Erwachsenen und welchen Zweck erfiillen sie? (2P)

Zo-5) Nennen Sie die Faktoren, die fur den Filtrationsdruck in der
Bowman-Kapsel entscheidend sind (3P)

Zo-6) Benennen Sie die Neurohormone der Neurohypophyse und deren
periphere Zielorgane und Funktionen (3P)



2 Name:

Zo-3) Wie unterscheiden sich Blutgruppe AB und Blutgruppe 0 hinsichtlich der
Blutgruppenantikérper? Warum ist es unproblematisch, wenn eine Mutter mit Blutgruppe 0
ein Kind mit Blutgruppe A austragt? (2 P)

Zo-4) Welche physiologische Bedeutung hat die Linksverschiebung der O,-Bindungskurve
des fétalen Blutes? (2 P)

Zo-5) Fullen Sie die folgende Tabelle aus. Nennen Sie den Syntheseort, entscheiden Sie,
ob es sich um ein Neurohormon handelt. Welches Hormon ist ein Steroidhormon, welches
ein Peptid-Hormon? (6 P)

Syntheseort Neurohormon Steroidhormon | Peptidhormon

GnRH

ACTH

Ostrogen

Vasopressin

Prolactin

Cortisol




Zo-2) Unterscheiden Sie das Aktionspotential einer Nervenzelle und einer
Herzmuskelzelle anhand eines Diagramms (Bitte Achsenbeschriftung angeben!) (2 P)



